Conduzione elettrica

Figura 5.1



Corrente elettrica
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Definiamo 1l vettore densita di corrente
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J =nev, dunque di=jeii dX
[ ’intensita di corrente attraverso X
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Flusso del vettore densita di corrente
attraverso la superficie X



La stessa corrente puo essere generata da
portator1 di1 carica negativa ma con velocita
opposta; 11 moto di una carica positiva in un
senso € equivalente, dal punto d1 vista della

corrente generata, al moto di una carica
uguale ma negativa in senso opposto. E per
questo che s1 sceglie come verso per 1l
vettore densita di corrente quello del moto
de1 portatore positivi



Corrente elettrica stazionaria

i :le ®iidX, l =L]2 ®ii,dY,
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Se all’interno del tronco di cono la carica non
varia nel tempo

L =1,



S1 ha I'intensita di 1 ampere quando
attraverso una data superficie passa la
caricadi 1C 1n 1s



Legge di Ohm

In un conduttore sottoposto ad una ddp si1
stabilisce, 1n regime stazionario, che
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o ¢ la conduttivita elettrica



definiamo
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resistivita del conduttore
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Legge di Ohm per 1 conduttor1 metallici
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Chiamiamo

h
R=p"
Py

dunque

V=Ri

Legge di Ohm per 1 conduttor1 metallici



In generale
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Unita di misura della resistenza Ohm

Resistivita Qm

Conduttanza Q! Siemens (S)

Conduttivita Q1m!



Potenza. Effetto Joule

dW =Vdq = Vidt

dW se vale Ohm
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Il passaggio di corrente attraverso un
conduttore metallico per un tempo t
comporta 1l lavoro

costanfte

W:det :j Ri‘’dt = Ri’t
0 0

[.’effetto di riscaldamento € noto come
effetto Joule



Resistor1 1n serie
V.-V,=Ri V,-V.=Rj

V,-V.=(R +R))i=R_ i
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R,, =R + R,



Resistor1 1n parallelo
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Per un conduttore di resistenza R vale
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Applicata ad un circuito chiuso

iﬁnﬁzfz&j



Abbiamo bisogno di un campo E”, campo
elettromotore capace di far muovere le
cariche contro 1l campo E,



L’integrale di E* lungo il circuito

B
f=§E*-dZ=IE*-dT
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V.+f—ri—Ri=V,

quindi

f=(r+R)i=R.i
P

_R+r




La ddp a1 cap1 della R

V.-V, =Ri=f—ri

La fem ¢ uguale alla ddp misurata ai
cap1 del generatore a circuito aperto



Bilancio energetico

f=(r+R)i=R,i

fidt = (ri*dt + Ri*dt)

fi = ri® + Ri*)



Carica di un condensatore

[.a corrente scorre finche

1l condensatore raggiunge —

la carica massima
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In un 1stante t
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Carica di1 un condensatore

q(t)=Cf(1—e"")

Ve()= 1= f(1- )
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Ve(t)=Ri(t)= fe' ™
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RC=7 Costante di tempo



Nel processo di carica 1l generatore compie

il lavoro
9o
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Siccome U, = 5 Cf



Scarica di un condensatore

In un 1stante t
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Scarica di un condensatore

q(1)=gque™ ™
VC (t) _ qgt) _ qC _ %) —t/RC _ Voe—t/RC
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Potenza istantanea dissipata su R
2
P — Ri2 — ‘/—Oe—ZZ‘/RC

Energia dissipata nell’intero processo

0o 2
Wy = j PRdt:VO J' —”/Rcdr_lcv %
0 R Jo 2 2C



Corrente di1 spostamento

Fatevela!!!



Leggi d1 Kirchoft per le ret1 elettriche

Una rete s1 divide 1n nodi e rami

Un nodo ¢ un punto nel quale
convergono almeno tre conduttori

I nodi sono collegati da rami



Prima legge di Kirchhoft
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Seconda legge di Kirchhoft
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